

习近平在中共中央政治局第一次集体学习 强调全面学习把握落实党的二十大精神

新华社北京10月26日电二十届中共中央政治局10月25日下午就学习贯彻党的二十大精神进行第一次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，党的二十大在政治上、理论上、实践上取得了一系列重大成果，就新时代新征程党和国家事业发展制定了大政方针和战略部署，是我们党团结带领人民全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的政治宣言和行动纲领。全党要在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，坚定不移把党的二十大提出的目标任务落到实处，奋力夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。

李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希就深刻领会和贯彻落实党的二十大精神谈了体会。他们表示，党的二十大高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻阐述了新时代10年的伟大变革及其里程碑意义，习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，新时代新征程中国共产党的使命任务，中国式现代化的中国特色、本质要求和必须牢牢把握的重大原则等重大理论和实践问题，确定了到2035年我国发展的总体目标和未来5年的主要目标任务，对加强党的全面领导和推进新时代党的建设新的伟大工程作出了部署，为新时代新征程党和国家事业发展指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，维护以习近平总书记为核心的党中央权威和集中统一领导。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，牢记“国之大者”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以昂扬的精神状态、务实的工作作风贯彻落实党的二十大精神，努力在新征程上开创党和国家事业发展新局面。

中共中央政治局各位同志认真听取了他们的意见。习近平在主持学习时发表了讲话。他指出，学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务。中央政治局要带头抓好全党全国学习宣传贯彻党的二十大精神，推动党的二十大精神广泛深入为广大干部群众所了解和掌握。

习近平强调，学习贯彻党的二十大精神，要在全面学习上下功夫。只有全面、系统、深入学习，才能完整、准确、全面领会党的二十大精神，对是什么、干什么、怎么干了然于胸，为贯彻落实打下坚实基础。首先要读原文、悟原理。领导干部要原原本本学习报告，同时要认真学习大会报告同学习大会系列讲话和相关文件结合起来，同学习党的十八大报告、十九大报告精神结合起来，联系着学。新时代以来，党的理论创新和实践创新是十分生动的，我们的学习也应该是生动的，不能仅停留在记住一些概念和提法。要紧密联系党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，联系这些年来我们走过的极不寻常、极不平凡的历程，联系我们深化改革开放、推动高质量发展、有效应对重大风险挑战的具体实践，联系国际环境深刻变化，深刻领会党的二十大精神关于党和国家事业发展大政方针和战略部署的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。

习近平指出，学习贯彻党的二十大精神，要在全面把握上下功夫。党的二十大精神内容十分丰富，既有政治上的高瞻远瞩和理论上的深邃思考，也有目标上的科学设定和工作上的战略部署，这些是相互联系、有机统一的。只有坚持历史和现实相结合的办法，从整体

到局部、再从局部到整体进行反复揣摩，才能全面掌握党的二十大精神，避免知其一而不知其二，知其然而不知其所以然。要全面把握新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，深刻领会“两个结合”、“六个坚持”，正确认识把握新时代中国特色社会主义思想的精神实质。要全面把握新时代10年伟大变革的深刻内涵和重大意义，深刻感悟这些伟大变革对党、对中国人民、对社会主义现代化建设、对科学社会主义在21世纪中国的发展的深远影响，深刻领会在新时代新征程上必须坚持新时期的创新理论和战略布局、战略举措不动摇，坚定战略自信。要全面把握中国式现代化的中国特色、本质要求和必须牢牢把握的重大原则，深刻理解中国式现代化理论和全面建设社会主义现代化国家战略布局的关系，认识到前者是后者的理论支撑，从而深刻理解全面建设社会主义现代化国家战略布局的科学性和必然性。要全面把握党的二十大精神作出的各项战略部署，紧密联系我国发展面临的新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境，深刻认识实现全面建设社会主义现代化国家各项战略任务的艰巨性和复杂性，增强贯彻落实的自觉性和坚定性。

习近平强调，学习贯彻党的二十大精神，要在全面落实上下功夫。空谈误国、实干兴邦，一分部署、九分落实。不注重抓落实，不认真抓好落实，再好的规划和部署都会沦为空中楼阁。贯彻落实党的二十大精神要有计划、有部署，在把握总目标、总方向、总要求的前提下，对各项目标和任务进行细化，有针对性地拿出落实的具体方案，制定明确的时间表、施工图，扎扎实实向前推进。政治局的同志要带头真抓实干，就分管的领域或主政的地方学习贯彻党的二十大精神作出部署，抓紧行动起来。党

的二十大所作出的决策部署涵盖改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各方面，全国人大、国务院、全国政协、中央军委等各个有关方面和有关部门要制定贯彻落实方案，提出明确要求，既要抓进度，更要重质量。党的二十大确定的目标任务有近期的，有中期的，也有长期的，要分清轻重缓急，既要全面推进，又要突出重点；既要狠抓当前，又要着眼长远，多办打基础、利长远的事，防止搞形式主义、官僚主义。各地区各部门要结合自身实际，把党中央提出的战略部署转化为本地区本部门的工作任务。要牢固树立全国一盘棋思想，谋划和推动本地区本部门工作要以贯彻党中央决策部署为前提，创造性开展工作，做到既为一域增光、又为全局添彩。

习近平指出，政治局的同志尤其要带头维护党中央权威和集中统一领导，带头贯彻党中央决策部署，带头顾全大局，在履行自身职责、抓好分管工作的同时，注意兼顾上下左右，加强协同配合。要发扬斗争精神，增强斗争本领，着力夯实防风险、迎挑战、抗打压的实力，勇于面对各种风险挑战，勇于克服各种困难，坚定不移把党中央决策部署落到实处。

习近平指出，党中央将就学习宣传贯彻党的二十大精神作出部署。有关部门要细化工作方案，推动党的二十大精神进机关、进企事业单位、进城乡社区、进校园、进军营、进各类新经济组织和新社会组织、进网站。各级党委（行政学院）要把学习贯彻党的二十大精神作为干部培训的主要内容。各地区各部门要抓紧组织干部集中轮训。各级领导干部要亲力亲为，既要做实千家，又要做宣传家，带头宣讲。宣传思想工作部门要精心组织、统筹安排，抓好宣传思想工作，加强对外宣传推介工作，引导国际社会全面了解党和国家的大政方针和发展战略。

李克强向英国新任首相苏纳克致贺电

新华社北京10月26日电日前，中国国务院总理李克强致电里希·苏纳克，祝贺他就任英国首相。

李克强在贺电中表示，中英同为联合国安理会常任理事国和世界

主要经济体，两国具有广泛共同利益。中方愿同英方秉持相互尊重、平等互利的原则，推动中英关系健康稳定发展，造福两国人民，促进世界和平、稳定与发展。

王毅向意大利新任副总理兼外长塔亚尼致贺电

新华社北京10月26日电中共中央政治局委员、国务委员兼外交部长的王毅10月24日致电安东尼奥·塔亚尼，祝贺他担任意大利副总理兼外交与国际合作部部长。

王毅在贺电中表示，中国和意大利是全面战略伙伴。近年来，两国克服疫情影响，推动双边经贸往来持续增长，积极开展冬奥和文化旅游年合作，在联合国和二十国集团保持密

切沟通，中意全面战略伙伴关系不断取得新发展。当前，世界进入新动荡变革期。中方始终坚持维护世界和平，促进共同发展，愿同包括意大利在内的各国一道，团结合作应对全球挑战。我愿同塔亚尼副总理兼外长建立良好的工作关系，就双边关系和共同关心的国际议题保持经常性沟通，为中意、中欧关系发展作出新贡献。

台湾舆论高度关注反“台独”等内容 加入中共党章 国台办回应

中新网10月26日电 国台办发言人马晓光26日表示，党的二十大对党章修改增加“坚决反对和遏制‘台独’”等内容，是对台工作形势和任务的必然要求，体现全党意志、反映人民心愿。

当日，国台办举行例行新闻发布会。会上有记者问：党的二十大通过党章修正案，加入反“台独”等内容，引发各方舆论特别是台湾舆论的高度关注。对此有何评论？马晓光指出，解决台

湾问题、实现祖国完全统一，是中国共产党矢志不渝的历史任务。我们党为此进行了长期不懈奋斗，与时俱进制定实施对台方针政策，有力推动两岸关系和平发展、融合发展，推进祖国统一进程。“台独”分裂是祖国统一的最大障碍，是民族复兴的严重隐患。党的二十大对党章修改增加“坚决反对和遏制‘台独’”等内容，是对台工作形势和任务的必然要求，体现全党意志、反映人民心愿。

中国7地入选全球首批国际地科联地质遗产地名录

中新社南京10月26日电 国际地质科学联合会(IUGS)26日公布了全球首批100个地质遗产地名录。浙江长兴“金钉子”地质剖面等7个中国地质遗产地成功入选，中国成为本次入选遗产地最多的国家之一。

当天，中国科学院院士、南京大学生物演化与环境科教融合中心教授沈树忠与国际地质科学联合会地质遗迹委员会副主席、中国地质大学(北京)教授张建平共同代表国际地质科学联合会，在中国进行了同步发布。

从入选情况来看，名单涵盖全球大量世界自然遗产地、世界地质公园等著名区域中的重要地质遗迹，如美国黄石公园、科罗拉多大峡谷，加拿大布尔吉斯页岩，德国索伦霍芬化石库，非洲坦桑尼亚早期人类遗址等。7个中国地质遗产地成功入选，分别是：浙江长兴煤山二叠纪/三叠纪生物大灭绝和“金钉子”、内蒙古巴丹吉林沙漠必鲁特高大沙山和湖泊、香港早白垩世酸性火成岩柱状节理、云南石林喀斯特、云南澄江寒武纪化石产地和化石库、藏南绒布峡谷滑脱构造体系、珠峰奥陶纪岩石(中国/尼泊尔)。

2021年底，由国际地质科学联合会和联合国教科文组织联合支持的“国际地质遗产地定义和标准”公布。经过一年多的严格遴选，从全球21个国家中选定的34位地质遗迹领域权威专家，对56个国家申报的181个候选地进行综合评定，最终投票产生了首批9个地球科学领域的100个国际地质科学联合会地质遗产地。

广州首条环线地铁铺轨过江



10月26日，施工人员在广州地铁11号线南石路施工区吊装铁排(无人机照片)。

近日，由中铁上海工程局集团等单位承建的广州地铁11号线在鹤洞东至南石路区间隧道铺轨穿越珠江。地铁11号线是广州首条环线，串联起珠江两岸主城区，并连接广州火车站、广州东站等大型交通枢纽。 新华社记者 刘大伟 摄

望美方全面准确接收二十大发出的信号

中共二十大之后，外界高度关注中美关系走向。美国白宫和国务院先后表态称，将会持续“负责任地管理与中国的竞争”，寻求在利益一致的领域合作，并确保沟通渠道维持畅通。如果说这是华盛顿的“标准口径”的话，那么美国一些政治精英与舆论则显露出更加真实的对华心态，他们宣扬要准备面对一个“为中美冲突做好准备的中国”，渲染中美对抗的紧张局面，但这恰恰反映出他们想推动美国“为中美冲突做好准备”的内心愿望。

我们注意到，那些声音将中国的对外姿态描述为“侵略性的”，并且毫不掩饰地将中国说成是对抗的挑起者。只能说，这些人用来看待中国的心和眼都是歪的，不可能指望他们看清或澄清事情的本来面貌。这几年，中美关系的的确在“看不到尽头的敌意螺旋中”紧张升级，但这个“敌意”的源头来自美国，中国的应对和反制在性质上是一种正当防卫。美国对中国的种种行为就像在高速路上故意“别”他

人的车，如果发生刚蹭或者更严重的事故，美国当然必须负全责。

无论是在中共二十大之前还是之后，中国的对外政策始终保持着延续性和稳定性，维护世界和平、促进共同发展这一宗旨从未改变。二十大报告在坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上的同时，展示了中国坚持对外开放的基本国策、坚定奉行互利共赢的开放战略、不断以中国新发展为世界提供新机遇的鲜明态度。与此同时，二十大报告也明确强调，中国旗帜鲜明反对一切霸权主义和强权政治，毫不动摇反对任何单边主义、保护主义、霸凌行径；反对冷战思维，反对干涉别国内政，反对搞双重标准。在这些表述中，并没有点包括美国在内的任何一个国家的名字。

显然，这都是“对事不对人(国)”，而且中国反对的这些，同样是国际主流社会都明确一致反对的，也就是“公敌”。但有意思的是，美国一些人却主动对号入座，将中国反对的这些全部与美国画等

号，这说明，在他们的潜意识里，霸权主义、强权政治、单边主义等等都已经成为美国的代名词。需要说，这与国际社会的普遍印象的确是相符合的。美国人在这些地方对号入座，相当于在世界面前“自证其罪”。

二十大报告重申，中国坚持在和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作，推动构建新型国际关系，深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系，致力于扩大同各国利益的汇合点。这里的“各国”自然也包括美国。二十大报告强调，我们全面推进中国特色大国外交，推动构建人类命运共同体，坚定维护国际公平正义，倡导践行真正的多边主义。这些都是向外发出求和平、谋合作、促发展的积极信号。希望美方能更全面、准确地接收。

中国走出了一条不同于西方的现代化新路，这也将体现在中国与世界的互动上。正如二十大报告指出的，中国式现代化是“走和平发展道路的现

代”。我们不认同“国强必霸”，中国人的血脉中没有称王称霸、穷兵黩武的基因，中国式现代化也不是靠战争掠夺和转嫁污染来完成的。美国白宫近日发布的最新《国家安全战略》中说，中国是唯一既有重塑国际秩序意图，也有越来越多经济、外交、军事和技术力量来推进这一目标的竞争对手，这是典型的以己度人。只有那些习惯于威胁他人的人，才会把所有人都看成是威胁。

中美关系是一对具有全球性、战略性影响的双边关系。中方提出，中美关系应秉持相互尊重、和平共处、合作共赢三原则的正确方向，中方也一直按照“三原则”处理中美关系，但面对美方的无理打压和霸凌，中国人不可能、也不应该忍气吞声。希望美方能全面准确接收二十大发出的信号，端正对华战略认知，与中方相向而行，推动中美关系重回健康稳定发展轨道。这符合中方的利益，也符合美国的利益，也是国际社会普遍的期待。

来源：环球时报